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ПОДЗВІГ НАРОДА 
(Да 45-годдзя Перамогі ў Вяліісай Айчыннай вайне)

Чы м далей у глыб гісторыі адыходзяць ц яж к ія  і гераічны я гады Вялікай 
А йчы ннай вайны, тым больш рэльефна, маштабна і ярка  раскрываецца пе- 
рад чалавецтвам  веліч подзвігу савецкага народа і яго Узброеных Сіл, як ія  
ўнеслі раш аю чы уклад у справу разгрому фаш ысцкіх агрэсараў, адстаялі 
свабоду і незалеж насць Радзімы.

П раўдзівае асвятленне гісторыі В ялікай А йчыннай вайны, яе вынікаў 
і ўрокаў садзейнічае вы хаванню  ш ы рокіх мае у духу гераічных традыцый 
наш ага народа, дае м агчы масць новым пакаленням , я к ія  выраслі ва ўмо- 
вах міру, пазнаць суровую праўду аб вайне, якую  некаторыя спрабуюць 
сказіць, даказаць, што м інулая вайна не такая  слаўная і гераічная. Так, 
былі пралікі, неапраўданы я страты, пам ы лкі кам андавання, вял ікая  віна 
Сталіна. А ле подзвіг народа быў і была П ерамога. Вайна вы явіла нябачную 
стойкасць савецкіх людзей, іх  патры яты зм, м уж наець і масавы гераізм. Га- 
лоўным творцам В ялікай Перамогі з ’явіўся савецкі народ, як і здзейсніў по- 
дзвіг, якога яш чэ не ведала гісторыя.

Перамога над агрэсіўнымі сілам і імперыялізму, над фаш ызмам і япон- 
скім м ілітары зм ам  прадвы значы ла ўвесь ход далейпіага суеветнага развіц- 
ця. Яна з ’яв ілася  магутным паскаральнікам  сусветнага рэвалюцыйнага пра- 
цэсу, ствары ла дабратворныя ўмовы для сацы ялісты чны х рэвалюцый у шэ- 
рагу краін, стала магутным стымулам развіцця класавай  барацьбы ў краі- 
нах кап італу, бурнага росту нацыянальна-вы зваленчага руху, як і прывёў да 
круш эння сістэмы калан іял ізм у. Усё гэта абумовіла карэнны я змяненні ў 
суадносінах сіл на м іж народнай арэне на карысць сацы ялізму, міру на 
зямлі.

Перамога над фаш ы змам далася нялёгка. Д ля яе дасягнення спатрэбілі- 
ся вял ік ія  нам аганні ўзброеных сіл, іх  спалучэнне з эканамічны мі, дыпла- 
матычнымі, ідэалагічны м і і інш ымі сродкамі барацьбы.

Разгром фаш ы зму быў перш за ўсё ваеннай перамогай. У ходзе вайны 
былі зніш чаны  ўзброеныя сілы, уся ваенная маш ы на агрэсіўных фашысц- 
к іх  дзярж аў. Раш аю чую  ролю ў гэтым ады граў Савецкі Саюз, савецкі на
род, як і на сваіх плячах  вынес асноўны ц яж ар  барацьбы з фашызмам. Ужо 
ў грозным 1941 годзе Ч ы рвоная А рм ія зрабіла рэальнасцю, здавалася б, 
немагчы мае: яна затры м ала ф аш ы сцкі вермахт на яго бесперашкодным 
ш ляху да сусветнага панавання. М оцная стратэгічная групоўка гітлераўскай 
арм іі была разбіта на подступах да еталіцы  СССР. Гэта было першае стра- 
тэгічнае параж энне ўзброеных сіл фаш ы ецкай Германіі ў другой сусветнай 
вайне, у вы ніку якога быў страчаны раздуты  нацы ецкай прапагандай арэол 
неперамож насці гітлераўскага вермахта. П ры гранічны я бітвы ў Прыбалты- 
цы, Беларусі і на Украіне, Смаленская бітва, бітва пад Масквой, гераічная 
абарона Л енінграда і К іева сталі асноўнымі ступенямі круш эння фашыец
кай  дактрыны «м аланкавай вайны».

У грандыёзных па м аш табу бітвах пад Сталінградам, пад Курскам і на 
Д няпры С авецкая А рм ія дабілася карэннага пералому ў ходзе Вялікай 
А йчы ннай вайны  і ўсёй сусветнай вайны, як і прадвы значы ў змяненне агуль-
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ны х суадносін сіл і забяспечыў пераход стратэгічнай ініцыятывы ў рукі 
анты гітлераўскай кааліцы і.

Завярш ы ўш ы  і зам адаваўш ы  карэнны пералом, Савецкая А рмія ажыц- 
ц яв іла  масавае выгнанне ворага з меж аў СССР, нанесла ям у незваротныя 
страты і ў сакавіку 1944 года выйш ла на Дзяржаўную  граніцу на поўдні 
краіны . Тым самым была аблегчана барацьба на інш ых тэатрах ваенных 
дзеянняў і паскорана заканчэнне вайньц

Савецкі народ сваёй гераічнай барацьбой аказаў  непаерэдную дапамогу 
народам  інш ых краін у пазбаўленні ад фашызму. Уласна каж учы , уся дру
гая  сусветная вайна для Савецкага Саюза аказалася  не толькі В ялікай 
А йчы ннай, але і вайной за свабоду інш ых краін, за вы ратаванне чалавечай 
ды вілізады і.

Гераічная барацьба народа Савецкага Саюза кл ікала і натхняла народы 
зняволены х краін на акты ўны я дзеянні супраць акупантаў. Да лета 1944 го
да ў народна-вызваленчай вайне Ю гаславіі, якая  пачалася пасля нападзен- 
н я  Германіі на СССР, а таксама ў руху Супраціўлення Полынчы, Чэхасла- 
вакіі, Грэцыі, Ф ранцыі, Балгары і і Італ іі ўдзельнічала больш 2,2 млн. чала- 
век. Галоўнай формай супраціўлення фаш ызму станавілася ўзброеная ба
рацьба.

Дапамога Савецкага Саюза народам замеж ны х краін  у барацьбе з фа- 
ш ы зм ам  мела самы разнастайны характар. Ha тэрыторыі Савецкага Саюза 
I пры яго актыўнай, усебаковай падтрымцы фарміраваліся нацы янальны я 
часці і злучэнні Польшчы, Ч эхаславакіі, Румыніі. П ачаў свой баявы ш лях 
у  савецкім небе і гераічна зм агаўся французскі полк «Нармандыя-Нёман». 
А гульная колькасць нацы янальны х ф арміраванняў к  канцу вайны дасягну- 
л а  555 тыс. чалавек. Тысячы самалёта-вылетаў зрабіла савецкая авіяцы я ў 
Ю гаславію, даставіўш ы народна-вызваленчай арміі вялікую  колькасць роз
ны х грузаў. Сур’ёзную дапамогу баявой тэхнікай і інш ымі м атэры ялам і ака- 
заў  Савецкі Саюз барацьбітам супраць фаш ызму ў А лбаніі, Грэцыі, Венгрыі 
і  інш ых краінах. В ажнае значэнне ў разгортванні вызваленчай барацьбы ме- 
л і рэйды савецкіх парты занскіх злучэнняў у Полынчу і Чэхаславакію .

Выгнаўшы нямецка-фаш ысцкіх захопнікаў з роднай зямлі, савецкія 
людзі працягнулі руку дапамогі народам інш ых краін, я к ія  знаходзіліся 
пад прыгнётам акупантаў. Гэта інтэрнацы янальная м ісія на тэрыторыі 
дзярж аў  Ц энтральнай і Паўднёва-Усходняй Еўропы працягвалася больш го
да і каш тавала савецкаму народу вельмі дорага — больш мільёна ж ы ццяў 
наш ы х воінаў.

Уступленне Чырвонай Арміі на тэрыторыі зам еж ны х краін  з ’явілася са- 
праўдным святам для мільёнаў людзей. Рабочыя і сяляне, людзі розных на- 
цы янальнасцей і сацы яльнага становіш ча з захапленнем сустракалі сваіх 
вы зваліцеляў. У пам яці народаў не сціраецца светлы вобраз савецкага сал- 
дата, салдата-гуманіста, патрыёта, інтэрнацыяналіста. Вось чам у ўсюды, дзе 
пралягаў  яго баявы ш лях ,— ад паўвострава Ры бачага да Балканскіх  гор —- 
узведзены помнікі і абеліскі, імёнамі савецкіх герояў названы  гарады, ву- 
ліцы  і плошчы. П рацоўныя вызвалены х краін  Еўропы ўдзячны  Савецкай 
А рм іі за тое, што, разбіўшы ф аш ы сцкія орды, яна стварыла ўмовы, у якіх  
народны я масы м аглі самі выраш аць лёс сваіх дзярж аў.

Вось радкі са звароту галоўнага ш таба балгарскай народна-вызваленчай 
паўстанцкай арміі да воінаў Савецкай А рм іі: «Мы вас чакаем , браты-чыр- 
вонаармейцы! У сэрцах наш ых гучаць усе салюты ваш ых перамог. I чакаем 
вас не са складзенымі рукамі... Ваша блізкасць і наш а воля да барацьбы 
пры падтрымцы народа з ’яўляю цца гаранты яй, што Балгары я будзе свабод- 
най , незалежнай і дэмакраты чнай».

Па свайму характару і маш табу В ялікая А йчы нная вайна была ўсена- 
роднай. Фронт і тыл зліваліся ў адзінае цэлае. Па сутнасці, наш  народ стаў 
змагаром , як і ўсе свае сілы і  сродкі аддаваў дасягненню перамогі.

Важнейшай асаблівасцю В ялікай А йчы ннай вайны быў нябачны ў гісто- 
ры і патрыятызм і масавы гераізм савецкага народа. П ачуццё адзінай Айчы- 
ны  было невычэрпнай крыніцай духоўных сіл савецкіх людзей, іх ратных 
і працоўных подзвігаў. Ж ы ватворная сіла савецкага патры яты зму і сацыялі- 
стычнага інтэрнацы яналізму, што згуртавала ў дружную сям ’ю нацыі і на- 
роднасці краіны , ва ўсёй паўнаце праявілася ў гады  вайны.

Усе нацыі і народнасці наш ай краіны  м уж на зм агаліся за сваю Радзіму. 
I ўнеслі дастойны ўклад у дасягненне Перамогі. Г ітлераўскія стратэгі мер- 
кавал і весці барацьбу толькі з арм іяй, а сустрэлі супраціўленне ўсяго наро
да. П атрыятызм ш матмільённых мае праяўляўся і ў стварэнні дабраахвот-
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ных узброеных ф арміраванняў, іх  удзеле ў будаўніцтве абарончых збудаван- 
няў, руху донараў.

Я ркім  сведчаннем усенароднага характару вайны з ’яўляецца барацьба 
супраць нямецка-фаш ысцкіх захопнікаў на акупіраванай ім і тэрыторыі. 
Сваёй адвагай і  мужнасцю , бязмеж най адданасцю Р адзім е партызаны і пад- 
полы нчы кі аказал і вялікую  дапамогу воінам-франтавікам.

Б яспры кладнай гераічнай эпапеяй увайшоў у гісторыю В ялікай А йчын
най вайны ратны подзвіг беларускага народа. А куп іраваная фаш ыстамі Бе
ларусь ператвары лася ў суцэльную лінію фронта, дзе н і на мінуту не спы- 
н ял іся  ж орсткія сутычкі з ворагам. Н іяк ія  нам аганні захопнікаў не змаглі 
паставіць на калені яе народ. Ц я ж к ія  вы прабаванні былі пераадолены вялі- 
кай  сілай духа, смеласцю і стойкасцю, агульны мі нам аганням і ўсіх працоў- 
ны х СССР. Побач з беларусамі на тэрыторыі рэспублікі зм агаліся з фашы- 
стамі прадстаўнікі звыш 70 нацыянальнасцей і народнасцей наш ай краіны  
Уеенародная барацьба, я к а я  распачалася ў тыле ворага, была неад’емнай 
часткай барацьбы савецкага народа за перамогу ў В ялікай А йчыннай вайне.

А бараняю чы  сацыялістычную Айчыну, наш  народ не толькі абараняў 
сваю Радзіму, але і адстойваў усю сусветную цы вілізацыю , надзеі народаў 
на сацы яльны  прагрэс, на лепшую будучыню. У гэтым — вял ікая  заслуга 
савецкага народа, наш ы х Узброеных Сіл перад чалавецтвам.

Савецкія лю дзі пры нялі актыўны ўдзел і ў замеж ны м руху Супраціўлен- 
н я  фаш ы зму і рэакцы і. Я к і воіны Чырвонай Арміі, яны  былі прыкладам 
для зам еж ны х барацьбітоў з фаш ызмам.

П ерамога Савецкага Саюза над фаш ы змам была перамогай не толькі ва- 
еннай. Гэта была паліты чная П ерамога, я к а я  азнам енавала перамогу савец
кага  грамадства і д зярж аўнага ладу. У В ялікай А йчы ннай вайне яш чэ 
больш ум ацавалася класавая  аснова магутнасці Савецкай дзярж авы  — непа- 
руш ны саюз рабочага класа і сялянства. Гэта галоўная і раш аю чая сіла са
вецкага грамадства, надзейная гаранты я яго жы ццяздольнасці як  у мірны, 
так і ў ваенны час, кры ніца ўсіх перамог савецкага народа.

У  вайне супраць СССР разл ік і ворага на раскол саюза народаў наш ай 
ш м атнацы янальнай краіны , на сутыкненне пам іж  ім і пацярпелі поўны крах. 
3 першых ж а  дзён фаш ы сцкага наш эсця ўсе народы Савецкага Саюза ўзня- 
ліся на абарону Айчыны.

«Камуністы, наперад!» Гэты не прадугледж аны  н іякім  воінскім стату
там закл ік  часта гучаў у кры ты чны я мінуты боя. У камуністаў была толь- 
к і адна прывілея, толькі адно права -— быць на галоўным напрамку ў на- 
ступленні і  на самым раш аю чым участку ў абароне. Быць там, дзе цяж эй 
за ўсё. I  ўсюды камуністы  праяўлялі смеласць, муж насць і  гераізм. У ба- 
рацьбе з ворагамі наш ай Радзім ы  загінула больш 3 млн. членаў партыі. Але 
яе рады  не слабелі. П яць м ільёнаў савецкіх патрыётаў уступілі ў партыю ў 
гэты ц яж к і перыяд 2.

У гады  вайны з усёй паўнатой праявілася ідэйна-паліты чная і арганіза- 
тарская сіла ленінскай партыі, яе к ірую чая роля ў абароне заваёў еацыяліз- 
му. КПСС з’явілася сапраўды партыяй-змагаром. Н епарыўнымі вузам і пар- 
ты я была звязана з народам.

Перамога над ф аш ы зм ам  была і перамогай ідэалагічнай. К алі ў суадно- 
сінах ваенных і эканам ічны х паказчы каў  у пачатку  вайны ў гітлераўцаў 
і былі некаторы я часовы я перавагі, то на ідэалагічны м  фронце з першага ж  
дня А йчы ннай вайны невы мерная перавага знаходзілася на баку Савецкага 
Саюза. М этанакіраваная ідэалагічная  работа парты і на фронце і ў тыле бы
ла тым асялком, на як ім  адточваліся муж насць і адвага байцоў на палях  
бітваў, смеласць народных мсціўцаў, самаадданасць працаўнікоў тыла. Я на 
ўзброіла байцоў і кам андзіраў, увесь савецкі народ самай моцнай зброяй — 
ідэйнай, давала веру ў свае сілы, натхняла на подзвігі ў ім я  свабоды і не- 
залеж насці краіны .

Тут ц ікава ўспомніць артыкул з ам еры канскай газеты  «Нью-Йорк пост», 
апублікаваны  ў чэрвені 1941 года, пасля таго як  савецкія войскі пакінулі 
Мінск. «Для таго, каб чырвоныя м агл і вы ратавацца ад катастрофы,-— пі- 
сала газета,— на працягу вельмі кароткага часу павінен адбыцца значна 
болыны цуд, чым гэта было калі-небудзь з часу напісання бібліі»3. Прароцт- 
ва бурж уазны х пісак зразумелае. У ім скрозь нявер’е ў сілу савецкага ладу. 
Але «цуд» адбыўся, і ім  аказаўся  савецкі народ, я к і стаў увасабленнем муж- 
насці і душ эўнай высакароднасці, несакруш альнай волі да перамогі, цудоў- 
ным узорам вы канання свайго патры яты чнага і  інтэрнацы янальнага аба- 
вязку.

H a баявы х рубяж ах уступілі ў смяротны паяды нак не толькі браня і
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зброя, але і салдацкая стойкасць, воінскае майстэрства, савецкі патрыятызм. 
Група савецкіх салдат на чале з еярж антам  Я. Паўлавым 58 дзён абараняла 
чаты рохпавярховы  дом у Сталінградзе. Bopar так  і не змог яго ўзяць. На 
асабістай карце П аулю са тэты дом быў адзначаны як крэпасць. П алонныя 
н ям ец к ія  разведчы кі лічылі, што яго абараняе батальён. Сімвалічна, што 
л асля  В ялікай А йчы ннай вайны сталінградцы лрывезлі і зам уравалі ў фун
дамент аднаго з узводзімых новых будынкаў у Мінску цэглу з легендарнага 
дома П аўлава, як і стаў увасабленнем стойкасці, муж насці і гераізма аба- 
ронцаў Волж скай цвярдыні і абаронцаў Беларусі, усіх тых, хто адстаяў на
ш у Радзім у ў барацьбе з фашызмам.

У м інулай вайне перамаглі не толькі таленавітасць наш ых палкаводцаў, 
не толькі магутнасць наш ай зброі, але перш за ўсё магутнасць народнага 
духа. I  ў працаўнікоў тыла, і ў франтавікоў была адна зброя —• гарачая ня- 
навісць да ворага, бязмеж ная адданаець Радзіме.

Ад першых баёў на граніцы да ш турма Берліна ішоў непахісна і муж на 
савецкі салдат да вялікай Перамогі. Bopar быў моцным, вопытным, кавар- 
ным. К ож ны  бой, кож ная бітва патрабавалі ад наш ых воінаў вялікіх нама- 
ганняў — творчых, маральных, фізічных, самаахвяравання.

Так было пад Масквой, кал і да яе заставалася адлегласць, роўная далё- 
касц і стральбы ц яж кай  гарм аты ; пад Сталінградам, дзе да Волгі заставалі- 
ся сотні метраў; на Курскай дузе, кал і адборныя фаш ы сцкія войскі нано
сил небяспечныя ўдары з поўначы і поўдня; на Дняпры, дзе нямецкае ка- 
мандаванне будавала «усходні вал» і Гебельс вяш чаў, што Германія будзе 
весці, кал і спатрэбіцца, і «сямігадовую», і «трыццацігадовую вайну»; такса- 
ма ц яж ка  было ва Усходняй Прусіі, я кая  стагоддзямі ры хтавалася як  плац
дарм агрэсіі на ўсход.

К ал і гітлераўцы іш лі на М аскву, у іх  распаленым уяўленні зарадзіліся 
ф анаты чны я планы зніш чэння савецкай сталіцы, яе насельніцтва. Гітлер 
двойчы аддаваў загады  не прымаць кап ітуляцы і Масквы, хоць ніхто ям у та
кой кап ітуляцы і не прапаноўваў. Bh меў намер акруж ы ць яе і (невядома 
як) затапіць вадой, каб знікла нават памяць пра яе.

3 гэтым фашысты ў 1941 годзе іш лі на М аскву. У 1945-м, кал і ў Берлі- 
не яш чэ працягваліся баі, з М асквы прыбылі туды прадстаўнікі Д зярж ка- 
м ітэта абароны, каб тэрмінова ўпарадкаваць становішча ў горадзе, забяспе- 
чыць харчаванне насельніцтва і ў першую чаргу дзяцей. I  ў той час, калі 
дзеці Берліна ўсё больш смела іш лі да савецкіх воінаў за ядой, у гэты самы 
час ж онка новаяўленага рэйхсканцлера М агда Гебельс забівала сваіх шас- 
цяры х дзяцей ядам. Так яш чэ глыбей раскры лася злосная сутнасць фашыз- 
му. Забіваючы дзяцей, М агда Гебельс увасабляла чалавеканенавісніцкую  
ідэю Гітлера, па якой нямецкі народ, я к і не забяспечыў перамогу фюрэра, не 
павінен перажыць яго. Смяротны фарс, разы граны  ў падземным бункеры, 
быў не выпадковым: так, апасаю чы ся пакаран ня за злачынствы, забіваюць 
і самі ідуць на смерць забойцы, спрабуючы ўцягнуць за сабой свае і чуж ы я 
народы.

Перамога над фаш ызмам была перамогай і ў дыпламатыі. Умовы, у якіх  
праводзілася наш а знеш няя паліты ка, характары заваліся тым, што ўпершы- 
ню ў гісторыі К раіна Саветаў вы ступала супраць агрэсіі ў саюзе з буржуаз
ны м ! дзярж авам і. Савецкай ды пламаты і прыходзілася знаходзіць і выпра- 
цоўваць формы і прынцыпы супрацоўніцтва з тымі, хто да гэтага звычайна 
выступаў у якасці наш ага яўнага або тайнага праціўніка.

Год 45-годдзя Перамогі — добры напам інак аб тым, як  супрацоўнічалі 
ЗШ А, А нглія  і СССР у вы ратаванні міру ад фашызму. Перагаворы ўдзель- 
н ікаў антыгітлераўскай кааліцы і ніколі не былі лёгкімі, але пагадненняў да- 
сягнуць удавалася. Набыты ў час другой сусветнай вацны вопыт супрацоў- 
ніцтва краін  з рознымі сацы яльна-паліты чны мі сістэмамі, вопыт агульнай 
антыфаш ысцкай барацьбы народаў у процістаянні цемраш альству і насіллю 
даказаў, што любая пагроза жыццю  і спакою чалавецтва м ож а быць пера- 
м ож ана гэтым адзінствам.

Перамога над фаш ызмам аказал а  глыбокае ўздзеянне на ўвесь далейшы 
ход сусветнага развіцця. Галоўны сацы яльна-паліты чны  вы нік вайны: аслаб- 
ленне сусветнага імперы ялізма як  грам адскай сістэмы і ўмацаванне пазі- 
цый сацы ялізма.

П аражэнне фаш ызму садзейнічала новаму ўздыму і паглыбленню рэва- 
люцыйнага працэсу. Яно ствары ла дабратворныя перадумовы для сацыялі- 
стычных, народна-дэмакратычных і нацыянальна-вы зваленчы х рэвалюцый, 
я к ія  ахапілі цэлыя групы краін  на розных кантынентах. У вы ніку перамогі 
■сацыялістычных рэвалюцый у радзе краін  Еўропы і А зіі ўзнікла сусветная
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сацы ялісты чная сістэма, пачаўся бурны рост нацыянальна-вы зваленчай ба- 
рацьбы, я к і прывёў да круш эння сістэмы каланіялізм у, л іквідацы і калані- 
яльны х імперый і стварэння самастойных дзярж аў.

1 Чырвоная змена. 1979. 9 мая.
2 Формирование коммунистической убежденности: из опыта работы кафедр исто

рии КПСС вузов Белоруссии. Минск, 1984. С. 205.
3 Там жа. С. 211—212.

Э. Я. ГЕРАСІМОВІЧ

П А РТЫ Й Н Ы  УПЛЫ У Н А  РА ЗВІЦ Ц Е I УМ АЦАВАННЕ 
ПРАФ САЮ ЗНЫ Х А РГА Н ІЗА Ц Ы Й  У КАЛГАСАХ 

I САУГАСАХ БЕЛАРУСКАЙ CCP 
(1976— 1985)

Д аследаванне і абагульненне вопыту, набытага сельскімі прафсаюзамі, 
мае важ нае тэарэтычнае і практы чнае значэнне ў выраш энні праблем, што 
н акап іл іся  за дзеслцігоддзі ў развідці наш ай вёскі. Праблем сапраўды ў 
сельскай гаспадарцы ням ала, але ёсць і пэўная аснова для іх  вырашэння. 
Гэта набыты працамі і пам ы лкам і вопыт сацы яліеты чнай перабудовы вёс- 
кі, у якой адлю страваны ш матгадовая і карпатлівая прада беларускага на
рода і кіраўніцтва рэспублікі. У гэтым плане значную цікавасць уяўляе 
дзейнасць К ампарты і Беларусі ў 1976— 1985 гадах.

Я к вядома,. адной з умоў паспяховай дзейнасці прафсаю заў з ’яўляецца 
іх  масавасць. У. I. Ленін падкрэсліваў, што пры Савецкай уладзе развіццё 
прафчленства «...павінна быць даведзена да аб’яднання пагалоўна ўсіх пра- 
цоўных у зладж аны я, цэнтралізаваныя, ды сцы плінаваны я вытворчыя 
саю зы»1.

Д а 1976 года ў саўгасах Беларусі, як  і ў цэлым у краіне, членамі праф- 
саюза былі ўсе, хто працаваў на пастаянны х работах, а ў калгасах — толь- 
к і механізатары  і спецыялісты сельскай гаспадаркі. Ц яж к а  ўявіць справяд- 
лівасць таго, што паляводы і ж ы вёлаводы ў калгасах не мелі арганізацы і, 
я к а я  б прадстаўляла і абараняла іх  інтарэсы.

У адпаведнасці з рэкам ендацы ям і XXV з ’езда КПСС і рашэннем XI пле
нума ВЦСПС (верасень 1976 года) «Аб павелічэнні масавасці прафсаюзных 
арганізацы й калгасаў» пачаўся прыём у члены прафсаю за ўсіх жадаю чых 
калгаснікаў  2. У даследуемы перыяд парты йны я арганізацы і рэспублікі знач- 
на ўзм ацнілі ўвагу да дзейнасці прафсаю заў, сталі праяўляць болын кло- 
патаў аб іх  арганізацы йны м умацаванні, аб павыш энні іх  ролі ў гаспадар- 
чым і сацыяльна-культурным будаўніцтве, у вы хаванні людзей. Звязаны я з 
гэтым пытанні неаднаразова разглядаліся ў Бюро Ц К  КПБ, яны былі лрад- 
метам абм еркавання на X X I пленуме Ц энтральнага Камітэта К ампартыі 
Беларусі (12 сакавіка 1980 года), на пленумах М інскага, Брэсцкага і Гро- 
дзенскага абкомаў, многіх гаркомаў і райкомаў партыі. П ытанні прафчлен
ства былі прадметам неаслабнай увагі прэзідыума, сакратары ята Белсаўпро- 
фа, рэспубліканскага і абласных кам ітэтаў прафсаю за рабочых і служачых 
сельскай гаспадаркі і нарыхтовак.

В ял ікая  арганізатарская і растлум ачальная работа дазволіла завярш ыць 
прыём у прафсаюзы ўсіх ж адаю чы х калгаснікаў  у асноўным за два гады. 
У вы ніку беларускія прафсаю зныя арганізацы і сельскагаспадарчага профі- 
лю ўм ацаваліся арганізацы йна, у іх  адбыліся якасны я і колькасны я змя- 
ненні. Н апры клад, кал і на I  студзеня 1976 года ў 354 пярвічных прафсаюз- 
ных арган ізацы ях калгасаў  Гродзенскай вобласці было 29 580 членаў праф
саюза, або па 83 чалавекі ў сярэднім на гаспадарку, то на I  ж ніўня 1978 го
да 257 прафсаюзных арганізацы й аб’ядналі 111 600 членаў прафсаюза, або 
82,4 % усіх працаздольных калгаснікаў  3. У гэты ж  час больш за 100 тыс. 
працаўнікоў калгасаў  было пры нята ў члены прафсаю заў у Брэсцкай воб- 
л а с ц і4.

А днак не ўсюды гэта работа праводзілася энергічна і мэтанакіравана. 
Н апры клад, у Н ясвіж скім  раёне да 1979 года з 11 тыс. калгаснікаў было 
прынята ў прафсаюз толькі 4,5 тыс., або 40,7 %. А налагічнае становішча 
склалася ў С тарадарожскім , Бары саўскім  і некаторых інш ых раёнах Be- 
л а р у с і5.

Работа па павелічэнню колькасці прафсаю зных арганізацы й калгасаў не
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